

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

CRÓNICA

YO NO ME BATO

Donde nacemos se pliega salta un Cid campeador; cuando nacemos lo esperan os, la señora Muerte, que está en acecho, ejecuta ante nuestros ojos un par de hambrientas gambetas, mordiéndonos la guadarrama traídora... Si, hemos de fencar, hermanos... Una putanería, una fiebre infeciosa, unas cuantas cavaradas en los pulmones ó una avaría en el corazón, ó un tiro en los sesos, acabará con nosotros, y los amigos irán detrás de nuestro ataud recordando las sandeces que nos envenenaron y punzándonos con los típicos chistes tristes, y hasta tímidas cuestiones nos cubrirán con varios espontáneos de lastuga, y ya no volveremos á reírnos con el intrépido Chicote, ni á maldecir al casero, ni á ranear injustasmas del oficio que nos asegura los ganchos.

Hemos de perecer; mas ya que el trámite es inevitable, parezcamos, siquiera, decentemente, como varones juciosos que defendieron con valentía la existencia, sin agraviar á Dios, arrugándose por una maluca ó poniéndola sin necesidad en peligro. (Q. 164 concedería importancia al rato de un casamiento.) Y quién se creería deshonrado por haber recibido la caza d'un burro fracido... Yo, si ofendiese á un hombre «de verdad» ó si fuese ofendido por él, me resignaría á levantarme temprano para disparar, sereno, un pistón ó para engañar con la posible galardía uno de esos sables tan alzados como el dogejón de una almohada, y al llegar á mi casa, lloro, ó con algunos chichones, no me quejaría de la suerte. Pero si me agrediera de palabra, un necto...

Y esta es el caso. El necto—hijo de mi corazón—me había enviado un artículo, regalándome que lo leyese. «Usted—me decía—no es un cuatiquera, y acarreó gusto su fallo. Ya sabe usted lo que supimos los novatos. ¡Lástima! Amistad... Mis dos manos». Yo cogí heréticamente las carterillas, pero en el primer párrafo un «cho» sin d'ya o' a con ella, me robaron la decisión y guardé la joya del novel... Qui, á los pocos días, me honró con su visita.

—Don José López Pinillos?

—Aquí es.

—¿Está en casa?

—Sí, señor.

—Dile esta tarjeta.

Yo, que reconoci Zutáñez, ahogué una latración pitoresca y saqué á recibo con los brazos abiertos.

—Carabin, qué agradable sorpresa, querido compañero Adelante, pasa usted. Mucho calor, verdad?

El seudo literato me alargó una mano blanda y mojada y dejóse caer en mi sillón.

—Puf, amigo! Vive usted en las nubes.

—Ciento cuatro escalones nada más.

—Y éste es su despacho?

—Este es mi despacho.

—Me andamos de libros.

—Muy mal.

Poco francés... Digo, desde aquí, no veo...

—Hay poco, Zutáñez.

Estuvo con cierta satisfacción, se alzó á puata de sus cabelllos, limpióse la cogulada y el cogote, se sacudió pueramente las panneras, y en silencio comenzó á examinar todo, arrugando el entrecejo con marcado desdén. Mis libros, activos colaboradores, pacientes maestros, carísimos hermanos que me han fortalecido en las horas de vacilación y amargura; mi mesa, esta mesa sabia que me recomienda crujiendo en cuanto no oye el rasguear quelumbroso de la pluma; mi tintero, mar de juguste, que me aterra y me exalta y me irrita porque quizás nunca logre exaltar de sus negras profundidades ni una página de esas que se convierten en alas y vuelan hacia la gloria; mis butacas, perversas consejeras; mi armario, un indiscreto armario que en vez de mirar, bonachón, en la paz de la alcoba como duerme mi pequeño, y como soñaré al abrir los ojos, mi ja en su uno de los pálidos matices de las cubiertas envejecidas y los colorines detonantes de los tejuelos.

Permanecía yo sin hablar unos minutos. Yo, pidiendo á los poderes infernales que desarmara el examinador, y él, manejando astutamente para que me fizieran en sus calcetines calados y estallara de risa.

—¿Cómo escribe usted?—me preguntó de subito.

—Hombre... no sé qué decirle...

—Pero, ¿no tiene usted un procedimiento, una misia, una tricifina para que acuda la inspiración? Los grandes ingenios nos han enseñado mil diversos modos de atraer las ideas. Unos trabajan con una paloma en la cabeza; otros, acariciando á un gato; muchos, vertiendo la tinta á charquitos en púidas mesas de roble, para picotear con la pluma cada vez en un lugar distinto.

—Bueno, pero yo ni soy un gran ingenio, ni tengo gatos, ni poseo palomas, ni...

Soltó la risa, por adu'arme, y confesó muy serio que no bromecaba. E', para escribir á gusto, había de cazaras unas botas de charol... ¡Vea usted qué rareza!

Y si se ponía un frac y se tocaba con un gorro turco y tendida en una colchoneta, entonces los pensamientos sublimes se ocurrían en carretadas y despachaba cuartillas vertiginosamente. Así compusó su artículo. Y llegó el momento de elegir la joya.

—¿Qué le ha parecido á usted? ¡Con franqueza!

—Excelente. Usted se pondrá. Hay soltura, gracia... hay «cosas», amigo. ¿Por qué fuí galante con el majadero, Virgen de las Angustias? Al clima trocósse el color, y, emocionado, tuvo la desvergüenza de pedirme que recomendara su trabajo.

—Usted, que es un pájaro influyente...

—¡Yo!

—Lo entrego en *El Liberal*...

—Entregárola... Antes me dejó asesinar.

La sequedad de la negativa y el gesto con que la subrayó amuchinaron á Zutáñez, y, para consolarle, expliqué mi repulsa. No era yo un vende humos que fingiera, por vanidad, un poder que no tenía. Además, por el artículo, defectuoso y inocente, no le darían un cuarto. I-díl todo: Zutáñez me permitió corregir su prosa y perdonaba gustosísimos los duros que pudiera proporcionarle. Y cuando yo, insistiendo, le aconsejé que esperase y que no enriqueciese á la prensa con su labor, movió despectivamente la escarlada cabecita.

Como este acto lo presenciaron varios individuos, que unos me conocían y otros no, interesa á mí honra demostrar, tanto á la policía de Alicante como á cuantos presenciaron el acto, que yo soy y en su consecuencia debo hacer constar que me llamo Francisco Pérez Sánchez, que vivo en la calle de Floridablanca, en Murcia, cuyas señas son las mismas que en el gobierno civil de Alicante dí. Que tengo establecimiento de tramoyeros y que no guardo relación alguna con el individuo con quien se me confundió complicado con no sé qué clase de actos realizados por dicho sujeto.

Demostrado esto, solo me resta llamar la atención al gobernador de Alicante para que á su vez la llame á sus subordinados y que antes de cometer actos como el realizado en mi persona eviten en lo posible el que se les llame policía española.

Le da gracias anticipadas su afectísimo s. s. q. s. m. b.

EN ALICANTE

DETENCIÓN EQUIVOCADA

AVARACIÓ DEL INTERESADO

Señor director de *El Liberal*.

Muy señor mío: Convencido hasta la evidencia de la rectitud y pericia en el cargo que tan dignamente representa, cuando se trata de alguno de los actos que á la honra atañen, no he vacilado ni vacilé al dirigirle la presente, con la súplica de que se sirva dar cabida en las columnas de dicho periódico, á las siguientes líneas; puesto que se trata de justificar la hora de un individuo y cu-
yo hecho es e' que sigue.

Con motivo de celebrarse en Alicante el díl 11 del corriente mes una corrida de toros, se me ocurrió ir á presenciarla.

Llegó á Alicante y como forastero me dije á uno de los coches. Despues, esperando que fuese hora para dirigirme á la plaza, me situé en una de las boca calles por donde había de pasar el tranvía, y una vez allí se me presentaron tres individuos, requiriéndome para que les dijese si llevaba documentos que justificaran mi personalidad; y entendiendo que la cédula personal es el único que justifica dicho acto me apresuré á mostrárselle; y no satisfizo sin duda á dicha autoridad (para mí hasta entonces desconocida) el documento en cuanto se me condujo al gobierno civil, en cuyo sitio se me volvió á pedir los documentos y yo volví á mostrar la cédula.

Como este acto lo presenciaron varios individuos, que unos me conocían y otros no, interesa á mí honra demostrar, tanto á la policía de Alicante como á cuantos presenciaron el acto, que yo soy y en su consecuencia debo hacer constar que me llamo Francisco Pérez Sánchez, que vivo en la calle de Floridablanca, en Murcia, cuyas señas son las mismas que en el gobierno civil de Alicante dí. Que tengo establecimiento de tramoyeros y que no guardo relación alguna con el individuo con quien se me confundió complicado con no sé qué clase de actos realizados por dicho sujeto.

Demostrado esto, solo me resta llamar la atención al gobernador de Alicante para que á su vez la llame á sus subordinados y que antes de cometer actos como el realizado en mi persona eviten en lo posible el que se les llame policía española.

Le da gracias anticipadas su afectísimo s. s. q. s. m. b.

Francisco Pérez.

Murcia 13 de Agosto de 1907.

christianos, verificándose á continuación la bendición de las dos hermosas banderas, que ostentarán con los lazos de la sociedad y de las colonias, el escudo de la ciudad.

Los nombres de los niños expedicionarios, que constituirán dichas colonias, son los siguientes:

Colonia marítima: niñas Dolores Cardona, Evita Vinader, Carmen Corbi, Trinidad Corbi, Isabel Soriano, María Bastiés, María Bernal, Micasia Bernal, Juanas Riquínes, Matilde Campillo, Crisanta García y Antonia Redondo; niños Guillermo Sarabia, Juan Santamaría, Pedro Adán, Jesús Gómez, José Manuel, Juan Martínez, Francisco Andreu, José Lozano, Francisco Prado, Luis Pérez, Antonio Reyes, Antonio Alba, Juan Alba y José Molina.

Colonia alpina: niñas Clementa Talón, Juana Cano, Magdalena Cano, Fugencio Trivino, Lucía Lapuente, Carmen Martínez, Josefina Puerto, Juana Noguera, Francisca Labarnón, Dolores Lucas, Rosario Casas y Matilde Mateos; niños José Albatadejo, Manuel Carrillo, Fulgencio Charri, José García y García, Francisco Mora, Manuel Sarasua, Antonio Bernal, Francisco María, Desiderio Moreno, Jaime Campillo y Enrique Palacios.

Estos pobres niños, presa de la anemia, el reumatismo y la escrófula, candidatos más que probables á la tuberculosis, adquirirán seguramente, en la montaña los unos, junto al mar los otros, globulos rojos para su sangre, vigor para sus músculos, energías para sus organismos encadenados. Este año son cincuenta, el año que viene serán más. Y en la salvación de estas preciosas vidas estará la recompensa y el fruto de la santidad obra que va á llevarse á cabo, con el concurso de tantas voluntades puestas al servicio del bien.

F. Bautista Monserat.

12 Agosto.

Orihuela

Anuncios de fiestas

En los sitios de costumbre han aparecido hoy al público los carteles anunciantes de nuestros festivos de feria.

Los inteligentes elogian mucho el cartel, en el cual se destacan varias vistas de la población, de gran efecto y del mejor gusto.

Sigue en aumento el entusiasmo por nuestras fiestas.

Sabemos que hay gran demanda de casetas para la feria, siendo muchos los feriantes que se proponen esta año asistir, atraídos por la inauguración del circo taurino.

La batalla de flores

Se celebrará el día 30 del actual, en el primer tramo de los andenes de la carretera.

Para facilitar del público, las localidades estarán desde el día 29 en poder del taquillero D. Mariano Huertas, quien las tendrá á disposición de las personas que quieran adquirirlas, en la taquilla del teatro desde las 3 á las 6 de la tarde, y en la mañana del día 30 en el mismo sitio desde las 9 hasta las 12.

En la tarde del día 30 se establecerán tres taquillas en el espacio que media desde el Casino á la puerta de la Glorieta anuncianándose con grandes carteles los sitios en que están establecidas.

El día 28 á las 5 y media de la tarde, tendrá lugar en el salón de repartos de la Casa Consistorial, la subasta de tribunas, y las de la subasta restante, pasárán á la batalla de la estación.

Para facilitar del público, las localidades estarán desde el día 29 en poder del taquillero D. Mariano Huertas, quien las tendrá á disposición de las personas que quieran adquirirlas, en la taquilla del teatro desde las 3 á las 6 de la tarde, y en la mañana del día 30 en el mismo sitio desde las 9 hasta las 12.

Las tribunas estarán dotadas de 500 ramos de flores, 100 serpentinas y un kilo de confetti cada una.

La batalla comenzará á las 5 y media de la tarde, y diez minutos antes se cerrarán las puertas de acceso á la pista, entrando inmediatamente los carrejales en la misma.

Las carrozas y carrejales adorados que quieran tomar parte en la batalla, habrán de matricularse en el registro que habrá abierto en la alcaldía hasta las 12 de la mañana del día 29, con objeto de que de ello tenga conocimiento la comisión organizadora del festejo.

Las carrozas y carrejales de batalla habrán de reunirse en la plaza de San Agustín antes de las cinco y cuarto, para desde dicho sitio dirigirse á la pista. El orden en que los carroajes y carrozas entrarán en ella, será el mismo en que al punto de reunión vayan llegando.

Entrados los carroajes en la pista, darán dos vueltas á la misma, antes de comenzar la batalla, con objeto de que el jurado pueda estudiarlos detenidamente para adjudicar los premios. Durante todo este tiempo, está prohibido arrojarles ramas, confeti, ni serpentinas.

Un aficionado indicará el momento de co-acechar la batalla que durará una hora, y nuevo rato de acuerdo con los resultados.

Terminada la batalla, los carroajes por el mismo orden con que entraron en la

pista, desfilaran por las calles de Callejón, Llanes, Alfonso XIII, Príncipe de Vergara, Sagasta, Santa Lucía, Plaza de Soleres, Plaza de la Soledad, callejón Mayor y San Agustín á la plaza del mismo nombre, desde donde cada uno se dirigirá á su destino.

Precios de las localidades en taquilla:

Tribunas con seis entradas, 30 pesetas.

Sillas de pista junto á tribunas, con entrada, 3 id.

Sillas de pista frente á tribunas, con entrada, 2 id.

Sillas de pista espalda de tribunas, con entrada, 1 id.

Entrada á la Glorieta, 0'25.

Entrada de entre pista y espalda de tribunas, 0'25.

Las tribunas que se adquieran para este festejo, serán válidas para las batallas de confetti y serpentinas de los días 31 de Agosto y 1.º de Septiembre.

La compañía de ferrocarriles Andaluces, pondrá para este festejo trenes especiales con grandes rebajas de precios.

CRIMEN EN ALICANTE

UN JITANO MUERTO

13 Agosto

Anoche á las diez se cometió un crimen en la calle de Velázquez.

Habíase sentado el jitano Juan Carbó (a) Manchego á la puerta de su casa, cuando llegó otro jitano llamado Lucas Oaque, el cual estableció conversación con él, y al despedirse le asistió una puñalada en la espalda que le causó la muerte al poco rato.

Oaque se dirigió á la fuga, presentándose después en la inspección municipal.

El disgraciado niño procedía de la casa de beneficencia de Alicante, de la que fue recogido por el citado matrimonio, cuando contaba apenas dos meses.

Con motivo de tan sensible desgracia se hallan inconsolables.

Hace poco más de un año, se les nació también abrasada entre las ll

CRÓNICA SOCIAL

Actualmente se está celebrando en Londres el Congreso internacional de la habitación, con objeto de deliberar acerca de un problema económico y social que es capitalismo en las grandes ciudades modernas; el de las casas para obreros. La vida de las clases trabajadoras tiene sus bases fundamentales en las subsistencias y en la habitación. No en balde en la casa donde habitamos se dice que «vivimos». Si la casa higiénica, ventilada, sana, no hay vida posible, al vida física ante el peligro de la infusión y de la tuberculosis, ni vida familiar, pues de la casa insana, sucia, desagradable, que en vez de ser refugio confortable parece mazmorra, huyen los mayores a la taberna y los pequeños al lluvioso vagar de la «golfería».

Con motivo, pues, de la Asamblea de Londres se pone sobre el tapete la cuestión de las habitaciones obreras y se recuerda por los economistas el camino que los principales países han recorrido, procurando realizar esa generosa y humanitaria aspiración.

Inglaterra, a pesar de su caudado individualismo, ha sentido como ningún otro pueblo, el impulso de solidaridad poniendo a contribuir, junto al vigoroso esfuerzo de la iniciativa privada, el resultado apoyo del Estado y de las entidades locales.

Solo en Londres, las Sociedades anónimas dedicadas a la construcción de casas higiénicas han gastado más de 200 millones de pesetas; pero al lado de este ejemplo elocuente, no puede menos de señalarse también la ayuda de la Administración pública.

En 1890, el Parlamento inglés votó una ley autorizando a los Municipios para explotar inmuebles y terrenos insalubres y para hacer préstamos hipotecarios a las Sociedades que se ofrecen a reconstruirlos en condiciones de salubridad y de habitabilidad para las clases obreras.

Muy costoso expediente parecerá a los españoles eso de la expropiación, pero hay que advertir que los ingleses no tienen como base del justiprecio para la indemnización que ha de darse al propietario, lo que la casa renta o produce, sino lo que «debería rentar», según el número reglamentario de habitantes que á la vieja casa correspondan. Una casa, por ejemplo, que produce 10.000 pesetas y que tiene 100 habitantes, cuando según los reglamentos higiénicos no daban para éstos de 50, será expropiedad como si la renta que produjese fuese solo de 5.000 pesetas.

La Administración inglesa, en fin, a pesar del legendario individualismo de los anglo-japoneses, dictó una ley en 1899 autorizando a los Municipios para hacer préstamos a cuálesquiera vecino que desease constituir una casa, pudiendo llegar al anticipo hasta las tres cuartas partes de la obra, y siempre que el presupuesto no exceda de 40.000 pesetas. Esta reforma es de gran eficiencia para comprender el culto que los ingleses consagrán á su «home» y al deseo natural de tener «su castillo».

Tales son las transcendentes disposiciones de las leyes inglesas, aplicadas sabiamente y discretamente por sus Municipios. Solo el Condado de Londres ha destinado más de 125 millones de francos á la construcción de casas higiénicas.

En Bélgica y Alemania, también se ha dedicado solicita atención á la construcción de habitaciones obreras. La caja general de ahorros y de retiros ha prestado en Bélgica más de 70 millones de pesetas a las sociedades de crédito, y se calcula en 55.000 el número de familias obreras que, gracias á esta fecunda acción social, cuentan con una casa higiénica y confortable.

En Alemania, las cajas de seguros,

aproveychando las considerables sumas de que disponen, hacen préstamos cuando los a las sociedades anónimas constituidas con el objeto de construir casas higiénicas. En Italia, la ley de 23 de Mayo de 1901 autorizó a las Cajas de ahorros, Montes de Piedad, obras pías y empresas de seguros, a hacer préstamos con destino á construcción de casas.

Los franceses preocupados del escaso desarrollo alcanzado en su país por estas empresas de construcción de casas, lamentándose de que no se haya desarrollado el principio de la expropiación por salubridad pública establecido en la ley de 15 de Febrero de 1902. Así, según Chissons, no pasará de cinco á seis mil familias las favorecidas por esta protección social y se calcula que en París hay 660.000 personas ó sea el 24 por 100 de la población, que están alojadas con verdadero hastío. 37.200 familias, formadas de 3 á 15 personas, tienen por todo alojamiento una sola habitación, y en toda Francia se caucú en cuatro millones el número de personas que viven de tal manera amontonadas en los grandes centros urbanos.

Por lo que hace á España, el Instituto de Reformas Sociales ha publicado recientemente un interesante estudio documentado y razonadísimo, acerca de este importante asunto.

Como conclusiones que pueden servir de base para un proyecto de ley, proponen:

1º La creación de juntas encargadas de fomentar la mejora de las casas baratas, estando representados en dichos organismos los diversos elementos sociales.

2º El Estado debe estimular la acción social privada en este punto por los siguientes medios: exención de impuestos por un término de 20 años; subvenciones del Estado ó cesión gratuita para ese objeto de terrenos del Estado, de los pueblos y de las Corporaciones; cooperación de las Cajas de ahorros en la forma practicada en Bélgica, Francia y Italia; la aplicación del seguro mixto para adquirir una casa á cambio de una prima anual.

3º Intervención de los Municipios mediante un verdadero plan de obras y los empréstitos necesarios, utilizando como recursos la subvención del Estado, el producto de la venta de los materiales de demolición y terrenos sobrantes y de la venta ó alquiler de las nuevas moradas, aparte de impuestos especiales que se autorizarían con tal objeto.

4º Determinación de las garantías que deben ofrecer los constructores de casas baratas y de las condiciones que éstas deben reunir desde el punto de vista económico y higiénico.

5º Fijación de reglas jurídicas que aseguren la obra de la ley, manteniendo, cuando hubiere lugar, la continuidad de la propiedad de las casas ó impidiendo, en lo posible, la división de ésta en caso de muerte del propietario ocupante.

Las bases son excelentes, y preparan la redacción de un buen proyecto de ley, pero sin esperar ésto, no podíanadirse algunos artículos dedicados á este asunto, en el proyecto de Administración local?

Ahí tienen solidarios y no solidarios, centralizadores y autonomistas, un tema serie de estudio y de preocupación.

A. R. V.

La política

(POR TELÉGRAMA)

Viaje de Primo

Madrid 13 (1'30 t.)

El general Primo de Rivera marcha á San Sebastián. Regresará en breve.

Se cree relacionado su viaje con la cuestión de Marruecos.

La reforma electoral

La Cerva ha dirigido una circular á

los gobernadores para que nombrén las personas que han de componer las nuevas juntas locales del censo electoral.

Fugados detenidos

Siguió noticias oficiales, han sido detenidos dos sujetos de los veinticuatro que se fugaron anoche de Zaragoza.

Deteniciones de anarquistas

Madrid 13 (2'15 t.)

La Cerva ha quitado importancia á la detención de anarquistas que ha realizado la policía.

EL ÚLTIMO SUEÑO DE LUIS XV

(CUENTO)

Bajo el murmurio tenso de las últimas palabras de abstinencia, el rey, muy débil, se durmió.

El anciano sacerdote, de rodillas, hizo la acción de bendecir. Después, y con una mano sobre el brocado del gran lecho aperostoso se levantó.

Durante un minuto contempló pensativo al moribundo, lamentable, cuyo rostro tumefacto destacaba, violado sobre la blancura de las sábanas, en la media sombra del baldaquino de cortinas de seda azul.

Hubo un largo suspiro lleno de filosofía en el sacerdote; luego, atravesando la gran cámara vacía y ruina, abrió con precaución la alta puerta blanca.

El cuchicheo hipócrita de las conversaciones se extinguió. Silenciosamente, según las estrictas leyes de la etiqueta, la corte, en traje de gala, llevando todas sus insignias y con decoraciones, entró con lentitud y de pie, ceremoniosa, púsose á mirar la muerte de su viejo rey.

Entretanto, Luis XV, tenia un gran sueño; estaba muerto y bajo un cielo azul, donde las estrellas de oro se agrupaban en flores de lis, al través de las llanuras inmensas, hacia el horizonte pálido, andaba él buscando el camino del Paraíso.

Andaba, andaba... y ante él ninguna estrella se elevaba en el firmamento para guiar hacia Dios á su majestad cristiana sima.

Luis XV sentía fatigado y pensaba que era muy descortés el Padre celestial el mostruar tan poco interés en darle la bienvenida.

—Es verdad, sólo en Versalles hay muchos cultos —dijo.

De pronto apareció, caminando á su encuentro, una figura extraña; era un gran cuerpo despidado, revestido especialmente con una castilla de oro incrustada de piedras preciosas; unaureola coronada encima de su cuello sangriento, y llevaba en las manos, cubierta con una mitra de plata, una cabeza de barba blanca.

Luis, el Bien Amado, la reconoció. Síndida, San Dionisio venía á saludar á su alma, de parte del Altísimo, después de haber recibido sus despojos terrestres en su antigua abadía.

Pero se equivocó; San Dionisio no le conocía y la pregunta quién era.

—Soy el rey de Francia y busco el Paraíso.

El santo no demostró sorpresa; había visto tantos reyes de Francia!

—A la derecha, siempre á la derecha —dijo.

Luis XV readquirió valor y se durmió de nuevo en la banura iluminada... En el cielo, de un azul sombrío, las flores de las palidecían.

Anduvo, anduvo y siempre el horizonte monótono retrocedía.

Parecía muy duro al anciano monarca encontrar tan solo en aquél desierto. Meditaba y se decía que en aquel otro mundo debía ser él muy pobre cosa para estar así tan abandonado. Había siempre creido que un rey de Francia era uno de los primeros cerca del buen Dios, y he aquí que ahora envidiaba á M. de Choiseul, desterrado en su pequeña corte de Chanteloup.

Adelio, que no se había mezclado en la conversación, dijo con acento dulce y maduro:

—Consuelo, croo que haces mal en refir hoy con tu hermano, pues ya sabes que le necesitamos, lo mismo que al señor vizconde.

—Tienes razón; me había olvidado... Escucha; dentro de un momento bajar al jardín; nosotras estaremos en el banco de nogal; tenemos que hablar de un asunto importante.

Y Consuelo, antes de dar tiempo á su hermano para que le diera una respuesta, dejó la taza sobre la mesa, y cogiéndose del brazo de Adelio, le dijo:

—Nosotras vamos al jardín.

—Pero si hace mucho calor —dijo doña Beatriz.

—Pero, abuelita, ¿para qué son los árboles?

Y Consuelo, sin esperar más, salió del comedor, llevándose a remolque á su amiga Adelio.

Media hora después, bajo las frondosas ramas de un nogal, á cuyo tronco rodeaba un banco de mampostería, se hallabaa sentadas Consuelo y Adelio.

Julio y Nilo, sentados en el suelo frente á ellas, se dispusieron a oír lo que motivaba aquella cita.

—Julio, yo creo que tu hermana tiene razón.

—Vaya si la tengo.

—Me preciso pedir perdón.

—Lo que es preciso es enmendarse.

—Nos enmendaremos.

—Y caer mejor.

—Tambien.

—Tamb

ALICANTE

EL SANATORIO DE LEPROSOS

OPINION EN CONTRA

Con motivo de la anunciada conferencia que el ilustrado médico de Ondara D. Pedro Ruano López había de dar acerca del proyecto de instalación de un Sanatorio de leprosos en Fontilles, se vió el lunes en la noche favorido y honrado el domicilio de la Asociación de la Prensa alicantina con la presencia de todos los médicos de esta capital, el presidente de la Diputación provincial D. José António de Cervera, el inspector provincial de Sanidad, y otras muchas personalidades no menos importantes.

Poco después de las nueve y media y después de algunas frases de presentación pronunciadas por el presidente de la Asociación D. Antonio Gádó Cháplini, comenzó su disertación el Sr. Ruano.

En muy galanes y corteses períodos expuso su criterio científico y campaña vulgar en contra de la instalación de la leproseria nacional en el mencionado punto, comenzando por definir la lapra, hace historia de sus causas y manera de propagarse, relativo valor de la herencia, considerándolo como un factor de escasa importancia para su propagación, demostrándolo con datos irrefutables, en contraposición de las afirmaciones del Instituto médico valenciano —en la época del doctor Barberá—época de decadencia de esa centro—hoy regenerado con la presidencia del eminentísimo y hábil cirujano doctor D. Enrique López Sanchez—que estimó producía la herencia de esa enfermedad grandes estragos, en cuyo caso, si era hereditaria, fiolgaba el silencio.

Había luego del bacio del neógeno Aranor Hausen, del contagio experimental negado por algunos y defendido por los ilustres leprólogos e higienistas Hellaplan, Pronet, Netter y otros, que dicen «los casos natales, sean los que quieran su número y valir, no pueden contrastar los casos positivos».

Trató después, con gran erudición, del contagio directo, ó sea de humedad á hombre, sin necesidad de convivencia prolongada, y del contagio indirecto, aunque dudosamente, por el aire, afirmando de una manera rotunda su propagación por el agua, alimentos, mosquitos, chinches y sarcófagos de la sarna, al decir del sabio dermatólogo español Dr. O avide y de los leprólogos extranjeros doctores Saenz y Andri.

Con gran extensión explicó la difusibilidad del microbe, ocupándose de su estado latente y de la tónica del agotamiento del terreno ó envenenamiento del medio, proflexia general, de la situación de Fontilles, densidad extraordinaria de la comarca, cuya campaña, especialmente en la época de la recolección de la pasa, sembra por la noche, observada desde la altura, por las incandescentes luces que la iluminan, un trazo de fulguramiento en serena noche, y otras circunstancias que abrigan con fuerza irresistible porque no se lleva á Fontilles la mencionada plaga, que evidentemente redundaría en perjuicio de toda la comarca.

Hizo historia de su discusión en el Instituto médico valenciano, y del fallo que publicó rebatiendo el dictamen de aquel Centro, el cual, hasta la fecha no ha sido refutado.

Demostró con gran acierto y datos incontestables que la campaña que sostienen los defensores del Sanatorio de Fontilles, es antientífica, antiatlántica, egoísta, anticristiana y especulativa, citando, éste propósito, el caso de la enfermera madame Pineau, que, amparada por algunos doctores valencianos, trató de pasar como doctor, llegando este abuso á tal extremo que el iniciador científico doctor Sr. González de Javes, se vió en el caso, apercibido de su que la Junta se devolviera del camino que traza la ciencia y la caridad, de separarse de cuanto se relacionara con el Sanatorio.

En sus conclusiones, el ilustradísimo conferenciante se mostró partidario constante y decidido del aislamiento, si bien en terrenos que reúsan las condiciones que la ciencia exige.

Basándose en la doctrina de la prenuncia vulgar del ilustrado Letamendi, demostró que la campaña vulgar era también científica, formó cargos justificadores, en el transcurso de la conferencia, contra la Junta de Patrocinio de Sanatorio de San Francisco de Borja y en particular contra el Padre Ferris, como particular, y probó que en este asunto, de interés vital para la comarca de la Marina, no influyó para nada la política ni la religión, y si lo usa, verdadera solidaridad en defensa de sus intereses materiales y morales, como se ha extencionado por las cartas de protesta firmadas por más de cincuenta jefes políticos, dirigidos á los senadores provinciales, á los diputados á Cortes de Valencia y Pego, al presidente de la Diputación y al expresidente del Congreso Sr. Canalejas, quien ya venía interesándose en este asunto.

Anunció que si las justas reclamaciones expuestas fueran desatendidas, tal vez se produjeren serios conflictos, añadiendo, con calurosas y sentidísimas frases, que así como defendió á la patria grande en Filipinas, voluntaria y espontáneamente, se pondría al lado del pueblo, si fuese llamado, hasta el sacrificio, convencido de que los conflictos fraternos si son debidos á intrigas particulares y egoístas, como los anticonstitucionales, pero luchan siempre si nacen del corazón del pueblo.

La conferencia, por su extraordinario interés, su forma literaria y fondo científico, merecía mayor extensión que la que por exigencias de espacio y tiempo le dejó el espacio, temiéndose que finalizó á lo expuesto, y á un nuestro sincero aplauso, los invitados que anoché tributaron al Sr. Ruano el ilustrado auditorio que escuchó complacida la amenazante y efectiva disertación.

El ilustrado doctor D. Pascual Pérez, delegado provincial de la Asociación General del Cuerpo de Médicos Titulares y el digno presidente de la Diputación D. José Antonio Cervera, saludaron calorosamente, con elocuentes frases, al señor Ruano.

Todos los concurridos fueron obsequiados con un delicado punch por la Asociación de la Prensa.—X.

VIDA RELIGIOSA

VILLA DE ALZUEBATO. — Día 14, en la Mareda.

Misa en el Carmen.

SARROCAL. — Día 14 San Eusebio, mártir. San Calixto — Ayuno con abstención de carne.

LA NOVENA DE SAN JOAQUIN. — En la Iglesia de Santo Domingo se celebra la novena de San Joaquín todos los días en las misas de seis y ocho y por la noche, solemnemente, al toque de oración.

Dichos cultos se aplican en la forma siguiente:

Día 14, por la mañana á las seis doña Carmen Mateo de Pérez Vidal, por su padre D. José Mateo Iosteira.

A las ocho, D. Joaquín Fabregat y esposa, por sus difuntos.

Al toque de oraciones, D. Joaquín Garrigós por su pedre.

Día 15, por la mañana á las seis, don Francisco y D. Enrique Ayuso, por su madre.

A las ocho, D. Luciana Moreno Guillamón, por D. Joaquín Carreño Marzá.

Al toque de oraciones, D. Joaquín Portero, por sus padres y demás difuntos de su familia.

EN LA MERCED. — Hoy en la misa de diez y por la tarde á las cinco continúan los ejercicios de la novena de la Virgen de los Remedios.

NOVENA DE LA ASUNCIÓN. — Esta noche, al toque de oraciones, comienza en la Mareda la novena de Nuestra Señora de la Asunción.

También comenzará hoy en las Capitanías.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OPINIONES
COMO SE ARANDE, 1
MADRID

Portmán

LA ZONA DE SALVAMENTO

Extrañeza causa y dura censura recibe sobre las autoridades que permanecen inmóviles ante las protestas de este pueblo sobre lo que dijimos á continuación.

Por cuarto y última vez hemos de recordar que la zona de salvamento y el varadero de esta playa están casi invadidos por las piladas de mineral que los exportadores de esta mercancía tienen establecidas en esta localidad.

Hemos de añadir más; las obras del puerto hicieron unos pequeños puenteclcos para el desembarco de las ramblas que hacen su desagüe en el mar y también han sido interceptados por haber construido un grueso muro de piedra suelta para comodidad de los particulares.

No hay muchos días hemos tenido la satisfacción de ver por esta al segundo comandante de Marina.

Todos creímos que vendría á solución de este conflicto, pero bien pronto comprendimos el error.

Venía á formar expediente de un asunto que por su escasa importancia nadie se ha dado cuenta.

En días pasados se encontraba á la carga de pomo en barcos el vapor «Cabo de Santa Pola»; á un pobre marinero que estaba bebiendo agua sobre cubierta, se le escapó el cártero de las manos, viéndole darse en la cabeza á uno de los trabajadores que en aquellos momentos atravesaba á la borda para la descarga.

Toda es ést; un asunto que no tiene importancia, se hace acreedor á que se sigan visitas y se escriban volúmenes, que tarda ó temprano dar por resultado la pena ó castigo á un infeliz obrero que, por un accidente fortuito, ha dado margen á este expediente.

En el último mes de Enero todo el mundo sabe el violento temporal que en esta se desencadenó y los perjuicios que á los cargadores les proporcionó por no tener la zona de salvamento libre y expedita donde poder maniobrar y traer á tierra las embarcaciones que hubieran podido; ¿pero quién se atrevía si las olas rompián en estas piladas?

Las embarcaciones á medida que rompián las amarras se estrellaban contra las formidables piladas. No pudieron darse el caso de que ocurriera un naufragio y por consiguiente después de lluviosos esfuerzos se pudieran recoger á los naufragios? ¿Por donde se les desbarcarían? Ni aun auxilio podría dárseles en las condiciones en que está la playa. ¿De quién sería la responsabilidad?

Entonces se apreciaría, entonces se vería el perjuicio que originan por tener ocupado este terreno; entonces las autoridades de Marina se extenderían de por qué se encontraba de esa desastrosa manera la zona de salvamento y por qué daban la espalda insolido que cómo consentía esto el pueblo.

Si por esta vez no se hiciera justicia á

nuestra denuncia elevaríamos solicitud al capitán general con multitud de firmas para que ordene con energía la franquía de estos terrenos.

Esperamos pues que la comandancia de Marina intervenga en este asunto en evitación de disgustos que pudieran surgir.—V.

GASTRONOMIA DE MURCIA

— El verano —

Han salido:

Para Torrevieja, D. Santiago López Chacón y D. Juan García Moreno.

Para Murcia, D. Antonio Cuadrado.

Para San Javier, D. José Ramírez.

— Gasteiz y Lombardía —

Ha sido despedida ostentando el cargo de vigilancia de segunda clase, Juan Antonio Megías.

Para sustituirle ha sido nombrado Nicolás Gómez Conesa.

VIÑAS Y COGNACOS, MARQUÉS DE MESA, JEREZ

— Almorzado —

Para el día 14 están señaladas en esta Andalucía las visitas de las siguientes casas:

SECCIÓN PRIMERA.—Una de Yecla, por robo, contra Francisco García Jiménez. Defensor señor Ramos; procurador señor José Valero.

SECCIÓN SEGUNDA.—Una de Cartaya, por lesiones, contra Alonso Robles. Defensor señor Llanos; procurador señor Bermúdez.

— SOMATOSÉ

Reconstituyente de primer orden

(por telégrafo)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

— A bombardear á Mazagán

TÁGEL 13.

Comunican de Mazagán que el crucero francés «Duchay» se prepara á bombardear los alrededores de aquella población y desembarcar algunas tropas para proteger á los europeos.

ENTIERRO DE LA PRIMERA VICTIMA

Se verificó con gran solemnidad el entierro del soldado francés Guillon, primera víctima de los combates.

GRÁVEZ RUMORES

Circulan rumores de que en Fez han ocurrido graves desórdenes contra el sufrimiento.

BOMBARDEO DE MAZAGÁN

Enseguida se ha salido para la kabilia de Humas y que se halle en camino para Fez.

Otros dicen que se halla en poder de las tropas imperiales que acampan en Alcazar.

DESEMBARCO DE ARTILLERIA EN CASA BLANCA

— La ofensiva. — Sin que se dé la batalla

— DESEMBARCO DE ARTILLERIA EN CASA BLANCA

Ha terminado el desembarco de artillería y caballería en Casa Blanca.

AHORA TOMARÁN LA OFENSIVA LAS FUERZAS FRANCESAS

La ciudad no está aun completamente pacífica, pues se oyen con alguna frecuencia disparos de armas de fuego.

Han sido retirados de las calles y casas de la ciudad y del campo exterior mil quinientos cadáveres.

EL COMBATE DEL SÁBADO. — Tropas comprometidas

En el refido combate que se libró el sábado en las inmediaciones de Casa Blanca, las tropas tuvieron que repliegarse en vista de la superioridad numérica del enemigo.

GRACIAS A LA ARTILLERIA

Gracias á la artillería que les barría y á una carga á la bayoneta, al avanzar se decidió la lucha.

LOS MOROS HUYERON DERROTADOS LARGO TRECHO

Abandonaron en la huida muchos cañones y artilleros.

LOS FRANCESES TUvIERON UN MUERTO Y DIEZ HERIDOS

Los franceses tuvieron un muerto y diez heridos.

BAJA PATRULLEO.—CRUCERO DE OPERACIONES.—TELEGRAFOS SIN HILOS

El bajío responsable de los sucesos de Casa Blanca se ha hecho prisionero á bordo del crucero francés «Gare».

HA ZAPARDÉ CON RUMBO DESCONOCIDO

El crucero «Lepante» no podrá ir á Marruecos por haberse agotado el crédito.

ESTO OCURRIÓ CUANDO EL BOMBARDEO

Los pilotos interceptados por haber comunicado el cruce de la costa.

INFORMACIÓN NEGADA.—ELEGIRÁS A LOS PAPELES

François

Madrid 13 (II n.)

El crucero «Lepante» no podrá ir á Marruecos por haberse agotado el crédito.

ESTO OCURRIÓ CUANDO EL BOMBARDEO

Los pilotos interceptados por haber comunicado el cruce de la costa.

INFORMACIÓN NEGADA.—ELEGIRÁS A LOS PAPELES

François

Madrid 13 (II n.)

El crucero «Lepante» no podrá ir á Marruecos por haberse agotado el crédito.

ESTO OCURRIÓ CUANDO EL BOMBARDEO

Los pilotos interceptados por haber comunicado el cruce de la costa.

INFORMACIÓN NEGADA.—ELEGIRÁS A LOS PAPELES

François

Madrid 13 (II n.)

El crucero «Lepante» no podrá ir á Marruecos por haberse agotado el crédito.

ESTO OCURRIÓ CUANDO EL BOMBARDEO

Los pilotos interceptados por haber comunicado el cruce de la costa.

INFORMACIÓN NEGADA.—ELEGIRÁS A LOS PAPELES

ALMACENES DE HIERROS
EN
MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA
DE
José García

Vigas de acero para edificios

LA DENTICIÓN DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLAS LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y viscera de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como té, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA-MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la harta; suprime las fiebres (calenturas); combate los ataques de ALERGIA y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. LA DENTICINA-MORENO NUTRE y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados. Para su administración sujetarse a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garantillas de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, PLAZA DE CAMACHO, núm. 25, Murcia. Valencia. Droguería de Abascal y C. y de los señores Igual, Contat y C.—Zaragoza: farmacia del Dr. Rico y droguería de la viuda de Jordán.—Cartagena: droguerías de D. Joaquín Ruiz, D. Antonio Gómez, D. Justo Aznar, D. Adolfo Fernández, D. José Bermejo, D. Gregorio Briones, hermanos y farmacia de D. Luis Minguez, Duque, s/n.—La Unión: droguerías de D. Pedro Bernabé, D. Alfonso Escobar Carretero y farmacias de D. Tomás Asensio, D. Diego Pedretto, D. Antonio M. Gómez y Sres. Hijos de Asensio.—Garbanzal: D. María Asensio Estrella.—Llizón del Boix: D. Miguel Zapata.—Algar: Sra. Viuda de Rubio.—Cieza: farmacia de Pérez—Cádiz.—Calasparra: farmacia de Moya.—Totana: farmacia de Serrano Roca.—Mula: farmacia de García Duarte.—Jumilla: farmacia de Juan Guillén.—Alcantarilla: farmacias de López Calahorra y López Menarguez.—Pinar: D. Santos Guirao.—Pacheco: Bartolomé Briones.—Balsicas: D. José Briones.—Molina: D. Antolao Bernál.—Campos: Sr. García.—Lorquí: D. Juan Ruiz y Alarcón Sierra.—Ceutí: farmacia de Ayala.—Alicante: droguerías de Pitón hermanos y D. Jerónimo Bernabé y Orihuela; farmacia de Vallet.—Gallina: D. Carlos Mesquida.—Catral: D. José Fabra.—Albatera: D. José Soler.—Torrevieja: droguería de D. Fermín Blasco.—La Unión: Drogería de los Sres. Bueno Hermanos.—Precio del frasco, 6 reales.

Diario de Avisos de Murcia

SE VENDE
una viga de aluminio de 52
pulgadas de largo por tres de
ancho, en el Jayal Nuevo.
Horcherías de Colonia
María, cartera detallada.

PERDIDA, "esta es una via-
je del tren de Cartagena que
de Torrevieja, que contiene
2.700 pesetas. La persona
que se la haya encontrado
tendrá una buena obra devol-
viéndola a su dueño, Antonio
Giménez (1) el Marce
quien lo agradecerá y gra-
tificará. En Murcia pasada
de la Puntilla, 6 en La
Unión, café del Ayunta-
miento, vda. de Juan Pedro

NORIAS
ECONÓMICAS
Las más baratas de
España.

Pide precios a
D. J. Domínguez
Alborca (Murcia).

SE VENDE
un mostrador y estantería
con cierre cuatro cristales,
propio para tienda, zafires
para escritorio y portafolio con
sus medidas, una caldera y
utensilios para matanza. Ra-
son en la bodega estable-
cida en la calle Algeciras,
ú mero 10.

GACETA DE MADRID
Agencia: Delegación en
la provincia, plaza Apóstoles,
5, Murcia.—Se admite
anuncios y suscripciones.
Cobro de recibos.

MA DE CRIA para su
casa ó de los padres,
leche de quince días, pri-
meriza, edad 22 años. Ra-
zon, Carmen Nicolás Martí-
n, calle de Mula, Cuenca.

MA DE CRIA para su
casa ó de los padres,
leche de cinco meses. Ra-
zon: calle de Morón, nú-
mero 5, dpto. Alcantarilla

RESTAURANT Samper
Magníficas habita-
ciones con vistas a la
ESPLANADA. Pre-
cios económicos para
familias. Excelente co-
cina y amable trato.

De Benijáin
Se vende
un botiquín completo. Ra-
zon en Benijáin, calle de
Alamo.

De Alcánta
LUIS MIRETE
Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO
Torrevieja
CHACAS, 29
LUIS MIRETE
Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

H. DE LA MARINA
de Francisco Sánchez
Servicio esmerado y
precios económicos.
TORREVIEJA

MATERIAL PARA NIÑAS
Y OTRAS PUEBLAS
Calle Méjico Lluch

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (252)
hubiera permanecido junto al enfermo, si hubiera lu-
cido, tal vez la victoria habría sido suya; pero Rosa
no vaciló un momento en sacrificar su felicidad, su
salud por agradecimientos a Conrado de Altimira.
Ahora las cosas han cambiado. Claudio, víctima de
un engaño, aborrecía a la misma que pasaba llamar
su esposa. ¿Quién sabe si la enfermedad de nuestra
amiga tendrá su remedio?

—Sí, es preciso escribir hoy mismo—dijo Nilo—
yo me encargo de la carta, y Claudio vendrá.

—Si vienes, creo que lograremos nuestro deseo—
dijo Consuelo—pero el decoro de Rosa exige que no
sepa la verdadera causa de su visita; es preciso buscar
un pretexto.

—Creo que en cuanto coja la pluma para escribir—
se ocurriría alguno—dijo Nilo.

—Entonces, resfir posta, le encargo que la epig-
tola sea convincente, y luego de escrita, nos la lea-
ráis a nosotros.

—¿Dónde nos volveremos a reunir? —preguntó
Nilo.

—En este mismo sitio, a las seis de la tarde.

—No saltaremos.

Aquí terminó la sesión que en favor de la enamorada Rosa tuvieron a la sombra del culpable nopal
Consuelo, Adela, Nilo y Julio.

CAPÍTULO V

UN PECADOR ARREPENTIDO

Consuelo, que no tenía secretos para su madre, le
contó todo lo que había conversado en favor de Ro-
sa, terminando su narración con esta pregunta:

—¿Cree usted que he hecho bien?

LA POSTAL
Máquina de escribir,
de teclado universal, la
tónica por 300 pesetas,
con estuche. Muy útil,
muy sólida, muy sencilla.
Venta á plazos.

HERNIAS
COMERCIO DE
CARLOS G. TUDELA
(QUEBRA
DURAS)

PARATOS Especialidad
que recorre
mundo la
CIENCIA

TORTOSA Acontecimientos
de ambos sexos padres
de HERNIAS (que-
tradiciones) por su compatibilidad
y posible curación. Gabino
Puertas de Murcia, 27
piso, CARTAGENA.

De Orihuela

ESTA MAÑANA
S E VENDE un trenzado
de caballos pelo bello
y alzada de 7 dedos. Tam-
bién se vende un Miller
y cocas de tercera clase una
caja que conste el pa-
terio de la misma, si al-
guien se la ha encontrado
debe depositarla en la re-
dacción de **EL LIBERAL** y
después del agradecimiento
consiguiente será gratifi-
cada.

**CANTINA
DE LA MARINA**

Servicio esmerado de co-
mida y económico. Frente
al Casino. José Martínez

De Benijáin

Se vende
un botiquín completo. Ra-
zon en Benijáin, calle de
Alamo.

De Alcánta

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce casa para bañistas al
alcance de todas las fortu-
nas, sin cobrar por ello co-
misión alguna.

También dispone de un
buen servicio de carruajes
de alquiler.

ANTONIO EL SERRANO

Torrevieja
CHACAS, 29

LUIS MIRETE

Dado el reciente favor
que el público en general
le viene dispensando, ofre-
ce